

沈晓明主持召开省委宣传思想文化工作领导小组2025年第一次全体会议

让新风正气在三湘大地更加充盈



扫码看视频

三湘都市报5月15日讯 15日，省委书记、省委宣传思想文化工作领导小组组长沈晓明主持召开省委宣传思想文化工作领导小组2025年第一次全体会议，强调要深入学习贯彻习近平文化思想及习近平总书记关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神，牢牢把握宣传思想文化工作的正确方向，更好担负起新的文化使命。

会议指出，习近平文化思想是党的十八大以来马克思主义文化理论中国化时代化的重要成果，是做好新时代新征程宣传思想文化工作的根本遵循。全省宣传思想文化系统要深学笃行习近平文化思想，以高度政治责任感抓好理论武装、新闻舆论、文明创建、文化改革发展、意识形态安全等各项工作，不断提升宣传思想文化工作质效。

会议强调，要坚持问题导向，下大力解决宣传思想文化领域存在的短板问题。要抓紧抓实党的创新理论传播工程，加快构建以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干长效机制，着力创新方式方法，增强思想政治教育和理论宣传宣讲的针对性和感染力。要加强精神文明建设，坚持以文化人、以文育人，更好统筹文明培育、文明实践、文明创建，助推政治文化、廉洁文化建设，让新风正气在三湘大地更加充盈。要严格落实、层层压实意识形态工作责任制，加强各类阵地管理，提高对风险隐患的预警、预判、预防能力，确保意识形态安全。要进一步完善新闻发布机制，统筹好线上引导和线下处置，牢牢掌握舆论引导主动权。要加大改革创新力度，有效提升新闻舆论传播影响力，推动形成“正能量”与“大流量”双向奔赴的生动格局。要依托现代科技加强文物保护利用，推动地方特色文化用起来、活起来，更好发挥湖湘文化的独特作用。要答好文化和科技融合、文化和旅游融合两道命题，深化体制机制改革，强化要素保障，推动重点项目建设取得实质性进展。要加大正风肃纪反腐力度，进一步健全完善对省属国有文化企业的领导和监管制度，坚决纠治“四风”和权力寻租、利益输送等腐败问题。要加强党的全面领导，强化统筹协调联动，抓好宣传思想文化战线干部队伍建设，推动形成齐抓共管的工作合力。

省领导刘红兵、蒋涤非出席。

■湖南日报全媒体记者 刘燕娟

2025年湖南省社会科学普及主题活动周启动

三湘都市报5月15日讯 15日，2025年湖南省社会科学普及主题活动周启动式在湖南湘江新区举行，省委常委、省委宣传部部长刘红兵出席。

现场发布了2025年湖南省社会科学普及“十佳案例”和“优秀案例”，并为获奖代表颁奖。这些社科普及案例涵盖文化、科技、教育、健康等领域，其中，“万兴未来创意科技馆”“文化遗产数字‘云科普’：让传统文化触手可及”等10个案例获评“十佳案例”，“夜游天心阁——长沙三千年数字光影公园”等39个案例获评“优秀案例”。

今年，湖南省社科普及主题活动周借助AI数字主播、创意社科展演、互动社科集市、趣味参观体验等形式，让社科知识变得生动活泼、通俗易懂，走进大众生活。围绕“文化+科技·社科解码”主题，将大力实施创新提升工程，重点抓好党的创新理论优质课、社科普及基地开放月活动、系列竞赛活动、社科普及作品创作、湖湘大学堂主题演讲等工作，探索社科普及新方式，培育壮大社科普及队伍。

启动仪式前，刘红兵参观了湖南湘江新区城市馆和“文化+科技”社科集市。本次活动由省委宣传部、省社科联、省科技厅、省科协、省社会科学院（省政府发展研究中心）、湖南湘江新区党工委主办。

■湖南日报全媒体记者 黄晗



老街灯影映古韵

5月14日晚，岳阳市洞庭南路灯火次第点亮，将岳阳古城勾勒成一幅流动的工笔画。这条蜿蜒的历史长廊，珍存着1处国保单位（慈氏塔）、59栋历史建筑、30幢风貌建筑和13条古巷，飞檐斗栱间沉淀着最完整的城市记忆。

湖南日报全媒体记者 董迪 摄

宜居韧性智慧！城市更新明确“路线图”

中办、国办印发意见，围绕人民关切部署八项主要任务

城市，是推动高质量发展、创造高品质生活、全面建设社会主义现代化国家的重要载体。

中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发《关于持续推进城市更新行动的意见》，为打造宜居、韧性、智慧城市提供指引。

围绕人民关切，部署八项主要任务

由外延扩张转向内涵提质，从“有没有”转向“好不好”，当前我国城市发展正经历深刻转型。实施城市更新行动，是转变城市发展模式的必然之举，是城市现代化建设的重要抓手。

“我国城市发展已进入城市更新的重要时期，要深刻理解和把握实施城市更新行动对于稳增长、扩内需、惠民生的重要作用，将城市更新作为推动城市高质量发展的综合性、系统性战略行动，建立可持续的城市更新模式和政策法规，促进城市结构优化、功能完善、文脉赓续、品质提升。”中国城市规划学会理事长杨保军说。

城市更新将如何推进？

意见提出，坚持以人民为中心，全面践行人民城市理念，建设好房子、好小区、好社区、好城区。

城市的核心是人，人们对于美好生活的需求日益增长，既有的需求标准在提高，新增的需求类型更丰富，但目前我国城市发展还存在设施不够健全、功能不足、安全隐患等短板弱项。

围绕人民关切，意见部署了八项主要任务：加强既有建筑改造利用，推进城镇老旧小区整治改造，开展完整社区建设，推进老旧小区、老旧厂区、城中村等更新改造，完善城市功能，加强城市基础设施建设改造，修复城市生态系统，保护传承城市历史文化。

“这些任务紧密围绕新时期人民需求，立足关键领域精准发力。各地应准确把握现阶段实施城市更

新的主要目标，基于自身实际，抓住主要矛盾和工作重点，尽力而为、量力而行，因地制宜推进城市更新。”中国城市规划设计研究院院长王凯说。

加强支撑保障，提出关键突破点

城市更新面临规划、土地、财税、金融等多重挑战，如何加强支撑保障？意见提出关键突破点。

在建立健全城市更新实施机制方面，意见提出“创新完善以需求为导向、以项目为牵引的城市更新体制机制”“全面开展城市体检评估”“建立完善‘专项规划—片区策划—项目实施方案’的规划实施体系”；在完善用地政策方面，意见要求“推动土地混合开发利用和用途依法合理转换”“盘活利用存量低效用地”。

在健全多元化投融资方式方面，意见要求“加大中央预算内投资等支持力度”“中央财政要支持实施城市更新行动”“地方政府要加大财政投入”“落实城市更新相关税费减免政策”“强化信贷支持”“完善市场化投融资模式”；在建立城市更新可持续模式方面，意见要求“政府引导、市场运作、公众参与”；在健全法规标准方面，意见要求“加快推进城市更新相关立法工作”“完善适用于城市更新的技术标准”。

城市更新是一项复杂的系统工程，需要强有力制度政策支撑。杨保军说，中央确定城市更新大方向后，地方是更新实施责任主体，落实深化改革要求，激发地方能动性，鼓励各地结合实际需求积极探索创新，通过改革破解制度政策性障碍，建立一整套适用于城市更新的制度政策体系。

城市更新，既是发展方式的转变，更关系到民生福祉的提升。实施城市更新行动，解决好人民群众最关心的现实问题，让人民群众在城市生活得更方便、更舒心、更美好。

■据新华社

中央军委决定调整组建3所军队院校

面向社会招收普通高中毕业生

国防部新闻发言人蒋斌5月15日下午就近期涉军问题发布消息并答记者问。

蒋斌介绍，贯彻落实党的二十届三中全会精神，适应军兵种结构布局调整和军事人才培养需要，近日，中央军委决定，调整组建中国人民解放军陆军军种大学、中国人民解放军信息支援部队工程大学、中国人民解放军联勤保障部队工程大学等3所院校，均为高等教育院校，面向社会招收普通高中毕业生。其

中，陆军军种大学以陆军装甲兵学院、陆军炮兵防空兵学院为基础组建，校本部位于安徽合肥；信息支援部队工程大学以国防科技大学信息通信学院、陆军工程大学通信士官学校为基础组建，校本部位于湖北武汉；联勤保障部队工程大学以陆军勤务学院、陆军军事交通学院本部及所属汽车士官学校为基础组建，校本部位于重庆。3所新组建院校招生专业、招生数量等信息，后续结合年度招生计划适时发布。

■据新华社